

МОСКОВСКАЯ
ПЕЧАТНИЦА
№ 1. Б. ЯКОВЛЕВ

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 23.

2-го ЮНЯ,

1885-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 2 юня. Слово въ день священнаго вѣчанія и помазанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича и Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны. Осмая бесѣда съ старообрядцами, говоренная въ Таганкѣ, въ домѣ Шумова, 27 января, 1885 г. Рѣчь сказанная при выпускѣ воспитанницъ училища ордена св. Екатерины, 28 мая 1885 г. Внутреннія извѣстія. Корреспонденція изъ Сергіева Посада. Библиографія. Курсы общаго церковнаго права. Уроки преподаанныя воспитанникамъ Императорскаго училища правовѣдѣнія бывшимъ законоучителемъ ихъ М. И. Богословскимъ. Извѣстія и замѣтки. Поднесеніе прихожанами своему приходскому священнику наперснаго креста.

МОСКВА, 2 ЮНЯ.

Православно-христіанское Богослуженіе, по своей формѣ, есть какъ-бы бесѣда предстоятеля съ предстоящими. Священникъ славословитъ и благодаритъ Господа, предстоящіе скрѣпляютъ благодареніе и славословіе словомъ „аминь“. Священникъ (или діаконъ) возноситъ прошеніе, предстоящіе его усугубляютъ. Предстоятель приглашаетъ возвести сердца „горѣ“, молящіеся отвѣтствуютъ: „имамы ко Господу“.. и т. д. Въ первенствующей церкви такъ дѣйствительно и было: на возгласы предстоятеля отвѣчало все собраніе. Но въ послѣдующее время, при осложненіи Богослуженія и при охлажденіи въ вѣрующихъ любви къ Богослуженію, дѣло измѣнилось: бесѣда предстоятеля со всѣми молящимися замѣнилась обмѣномъ возгласовъ между предстоятелемъ и клириками (а иногда и однимъ клирикомъ). Не замедлили обнаружиться и вредныя послѣдствія такой перемѣны: охладѣла любовь къ храму и уменьшилось воспитательно — просвѣтительное вліяніе Богослуженія. Въ виду этого возстановленіе общаго церковнаго пѣнія болѣе чѣмъ желательно. Въ послѣднее время, при заботахъ о пробужденіи и поддержаніи въ народѣ духа религіозности, обращено вниманіе и на введеніе при Богослуженіи общаго церковнаго пѣнія. Тамъ и сямъ попытки уже увѣнчиваются успѣхомъ.

Не ходя далеко за примѣрами, укажемъ на случай благопріятнаго исхода попытки ввести общее пѣніе, имѣвшей мѣсто въ нашей Московской епархіи и описанный въ двухъ корреспонденціяхъ въ „Моск. Церк. Вѣдом.“, изъ села Борисова (см. №№ 9 и 17). Если читатель помнитъ, авторъ корреспонденціи свящ. села Борисова, Николай Смирновъ, сообщаетъ тамъ, что его попытка завести въ приходѣ стройное хоршее

пѣніе, остававшаяся безъ прочныхъ результатовъ, когда онъ устроилъ училище и заводилъ частныя хоры, увѣнчалась блестящимъ результатомъ, какъ скоро онъ, выбравъ удобное время (1-е воскресенье Великаго Поста), съ амвона попросилъ народъ „Бога ради“ пѣть и тотчасъ-же самъ началъ пѣніе. Народъ послушалъ своего пастыря; кое-кто тотчасъ-же сталъ подпѣвать; затѣмъ число пѣвцовъ увеличивалось постепенно, свѣкались съ общимъ пѣніемъ и, такимъ образомъ были пропѣты воскресныя литургіи во весь Великій Постъ и даже вся служба Свѣтлаго дня. И можно повѣрить свидѣтелю этого общаго пѣнія — корреспонденту, что онъ испыталъ духовный восторгъ трудновыразимый словомъ: это естественно и понятно особенно въ человѣкѣ, вложившемъ въ дѣло всю свою душу. Но безъ сомнѣнія важнѣе этихъ личныхъ восторговъ для дѣла то обстоятельство, что народъ, какъ замѣтилъ корреспондентъ, благодаря участію въ общемъ пѣніи, нисколько не утомляется службою, хотя, при общемъ пѣніи, она длится болѣе (отъ 9 до 1 часу — обѣдня). Можно съ вѣроятностію ожидать, что участіе въ общемъ пѣніи будетъ сопровождаться не только этою отрицательною пользою (отсутствіемъ утомленія), но и положительною; участвуя самъ въ Богослуженіи, народъ лучше уразумѣетъ его, тверже усвоитъ молитвы, пѣнопѣнія, символъ вѣры и т. д.

Обращаемъ на фактъ, такъ краснорѣчиво изложенный о. Смирновымъ, вниманіе сельскихъ священниковъ. Примѣръ краснорѣчивѣе словъ доказываетъ, что съ сельскимъ населеніемъ можно достигнуть хорошихъ результатовъ въ дѣлѣ введенія общаго церковнаго пѣнія. Нужна только энергія, любовь къ дѣлу, благовременное и умѣлое начало. Да, именно въ селахъ нужно заботиться о возстановленіи общаго церковнаго пѣнія. Тамъ это дѣло осуществить легче. Но оттуда, по вре-

мени, когда приливъ религіозности будетъ замѣтенъ и въ городахъ, можно позаботиться о томъ-же и въ этихъ послѣднихъ. Ни для кого не тайна, что въ городскихъ церквахъ ввести общее пѣніе труднѣе, чѣмъ въ сельскихъ: разнокалиберность богомольцевъ, живучесть антицерковныхъ взглядовъ и убѣжденій въ нѣкоторыхъ изъ нихъ — вотъ препятствія, съ которыми придется бороться въ городѣ, при попыткѣ ввести общее пѣніе. Въ селахъ ничего подобнаго нѣтъ. Тамъ прежде всего и нужно заботиться о томъ, чтобы положить твердое начало благому дѣлу. Малый квасъ все смѣшеніе квасить. Можно думать, что въ данномъ случаѣ и города позаимствуются у селъ благимъ примѣромъ любви къ благолѣпію церковнаго Богослуженія, какъ въ другихъ случаяхъ села заимствуютъ у городовъ: законъ духовно-религіозной жизни общества не всегда совпадаетъ съ закономъ свѣтской культуры. Пусть хранитель вѣры во Христа, народъ русскій поищетъ улучшенія церковнаго Богослуженія, и пусть успѣхъ этого исканія увлечетъ другіе слои нашего общества! Итакъ, еще разъ напоминаемъ сельскимъ священникамъ, что отъ нихъ зависитъ положить начало благому дѣлу и, такимъ образомъ, сослужить еще одну службу русскому православному народу и всей землѣ русской, — именно отъ нихъ: отъ ихъ эвергіи и любви къ своей паствѣ и своему высокому пастырскому служенію. И да поможетъ имъ Богъ въ дѣлѣ сколько благомъ, столько же и трудномъ.

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ СВЯЩЕННАГО ВѢНЧАНІЯ И ПОМАЗАНІЯ НА ЦАРСТВО БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА И БЛАГОЧЕСТИВѢЙШЕЙ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ *).

Помаза Ею Богъ Духомъ Святымъ и силою. Дѣян. X, 38.

День священнаго вѣнчанія и помазанія на царство Благочестивѣйшаго Государа нашего Императора Александра Александровича мы празднуемъ нынѣ вслѣдъ за днемъ Сошествія Св. Духа на Апостоловъ. Благовременно поэтому размыслить для нашего назиданія, что за нѣтіе Св. Духа было на Благочестивѣйшаго Государа въ священный тотъ день Помазанія и въ чемъ оно особенно выразилось въ царственной Его жизни и дѣятельности. На св. Апостоловъ Духъ Св. низшелъ въ видѣ огненныхъ языковъ или, по изъясненію св. Іоанна Златоустаго, вѣнцевъ огненнаго цвѣта, и съ тѣхъ поръ сообщается вѣрующимъ чрезъ Слово Божіе, молитву и особенно во Св. Таинствахъ Церкви. На Боговѣнчаннаго нашего Помазанника сугубая благодать Духа Св. сошла въ освященныхъ молитвою и словомъ Божиимъ таинодѣйствіяхъ: Вѣнчанія, Мвропомазанія, своего рода Хиротонія и Причащенія съ покаяніемъ. Царь есть глава политическаго тѣла, какъ мужъ есть глава жены, Христосъ — глава церкви. Поэтому священнодѣйствіе вѣнчанія царя на царство есть таинственное вѣнчаніе царя съ землею, тайна такого же важнаго значенія, какъ и супружескій союзъ и въ этой благодатной тайнѣ скрывается при-

чина, что вѣроподданные становятся едино тѣло, единъ духъ съ царемъ своимъ, и каждый, какъ членъ тѣла, безпрекословно повинующійся главѣ, готовъ на всѣ жертвы для царя. Вотъ почему царская власть такъ священна и обаятельна для подданныхъ. Вѣнчаясь съ землею, вступаая въ союзъ съ народомъ, царь вступаетъ въ союзъ съ душою и совѣстію народа, съ Церковью. Отъ полноты благодатныхъ своихъ дарованій Церковь даруетъ каждому изъ насъ «даръ благопотребенъ», при всѣхъ важныхъ событіяхъ нашей жизни семейной, гражданской и т. д. Первородному своему Сыну и защитнику Церковь даетъ сугубую преизобильную благодать чрезъ священнодѣйствіе Помазанія, которое составляетъ высшую степень таинства Мвропомазанія: подобно тому какъ архіерейство есть высшая степень таинства священства. Видѣ и такъ сказать характеръ и высшей этой степени священства Хиротонія святительской св. Церковь совершила надъ Нововѣнчаннымъ Царемъ нашимъ, когда первосвященитель ея возлагалъ руки на преклоненную главу Его и читалъ молитвы надъ нею. Оттого власть царя стала для насъ еще болѣе священной, возвысившись до ореола первосвященнически-царскаго достоинства, Божественнаго Намѣстничества на землѣ. И, какъ Царь-Первосвященникъ, онъ слѣдующее за тѣмъ таинство Причащенія принималъ въ алтарѣ подъ двумя видами порознь, предварительно очистивъ совѣсть говніемъ и таинствомъ покаянія. Вотъ сколько таинствъ Церкви совершено и сколько благодати Св. Духа излилось на Боговѣнчаннаго Помазанника въ настоящій священный день! Послѣ того какъ Христомъ и Апостолами разъ навсегда установлено семь Таинствъ Церкви, новыхъ еще таинствъ совершать нельзя: но Представителю всей народнои церкви и вѣры необходимо даруется все, что есть высшаго и святаго во всѣхъ установленныхъ уже, соответствующихъ торжеству Таинствахъ Церкви. И вотъ Боговѣнчанный и Богомъ превознесенный Государъ нашъ вступилъ подъ особенное оскѣненіе Духа Св., сталъ для насъ видимымъ представителемъ Невидимаго Отца и Владыки тварей. Его порфира начала прикрывать великихъ и малыхъ, богатыхъ и бѣдныхъ. Его престолъ содѣлался средоточіемъ жизни и движенія общественнаго. Его вѣнецъ — приемникомъ благословеній небесныхъ.

Это сугубое освященіе царской власти и Божественное происхожденіе ея не отвлеченный догматъ Церкви, но и непреложная истина исторіи и жизни, легшая въ основу догмата. За многіе вѣка до учрежденія въ Богоизбранномъ народѣ царскаго достоинства, Богъ освятилъ это достоинство собственнымъ избраніемъ и помазаніемъ, давая тѣмъ разумѣть, что учрежденіе и помазаніе царя есть дѣло вѣчнаго Его предопредѣленія: *возрашу тя зѣло и положу тя въ народы, и царіе изъ тебя изыдутъ* (Быт. XVII, 16), говорилъ Господь Аврааму, когда семейство у него только начиналось. Изъ его семейства и рода Самъ Богъ произвелъ племя, изъ племени народъ и царство, а «не изъ стаднаго состоянія возникло племя и народились народъ и царство»; Самъ Богъ руководствовалъ патриарховъ этого племени, Самъ воздвигалъ вождей и судей этому народу, Самъ царствовалъ надъ этимъ царствомъ (Царств. 8, 7.) Самъ чрезъ Пророковъ помазывалъ ему царей. *И Духъ Божій пошася надъ ними, совершалъ чрезъ нихъ чудеса и знаменія, пока они не противились ему.* (1 Царств. 16, 13). Самъ Богъ Израилевъ помазывалъ чрезъ Пророковъ избранныхъ царей и на царства языческія, напр., Азаила Сирійскаго, Кира Персидскаго, Александра Ма-

*) Произнесено въ Могилевскомъ соборѣ, 1885 г., мая 15 дня.

кедонскаго. И не только Богоизбранный народъ, но и всѣ народы древности, по преданію отъ него, хранили вѣру въ Божественное происхождение и освященіе предрержащей власти, хотя они выражали и исповѣдовали эту вѣру, какъ и вѣру въ самое Божество, слишкомъ прикровенно, своеобразно. Самые высшіе сановники восточныхъ народовъ падали ницъ предъ царемъ, цѣловали ему погу, по одному мановенію его бросались въ огонь и воду. У римлянъ царская власть возведена была на степень обоготворенія (аноеозы). На подобающую священную высоту она вознесена въ христіанской Римской имперіи, гдѣ смотрѣли на императора, какъ на лице, поставленное Богомъ, царствующее во всемъ по волѣ Божіей, во имя Божіе, со властію Божественною, и усвоили Божественное происхождение даже облаченіямъ царскаго вѣнчанія. При коронованіи первыхъ же христіанскихъ императоровъ востока (въ IV и V вв.), при помазаніи ихъ священнымъ мѣромъ, (начавшимся съ X в.) священнослужители церкви и народъ тоекратно возглашали: слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, святъ, святъ, святъ! Недостойныхъ кесарей, правда, низвергали, убивали, но святости кесаризма не касались. Достойнымъ же императорамъ другаго имени не было, какъ Божественный Императоръ, Святой Самодержецъ. И эта вѣра въ освященіе предрержащей власти отъ Духа Св. и Божественное происхождение ея служила незыблемою опорой всего благоустроенія государственнаго. Тоже самое видимъ и на Западѣ. Враждебныя сему вѣрованію вѣнія времени были безсилны, едва смѣли проторгаться вилоть до послѣдняго вѣка. Тоже было и на Руси Святой. Не сподоблялись древніе наши великіе князья священнаго Мѣропомазанія греко-римскихъ императоровъ, не возвысились до первосвященнически-царскаго достоинства? Но самое вѣнчаніе или «вокняженіе» ихъ имѣло видъ и какъ бы характеръ хиротоніи первосвятельской, самыя облачнія князя не отличались почти отъ святительскихъ въ знаменованіе того, что на Вѣнченнаго вождя народа, посетеля и хранителя правой вѣры нисходитъ сугубая благодать, какъ и на святителя церкви. Съ теченіемъ времени, съ присоединеніемъ къ этому священнодѣйствію священно-царскаго Мѣропомазанія (со времени царя Θεодора Иоанновича) болѣе и болѣе росла и крѣпла эта вѣра въ народномъ сознаніи. Здѣсь-то тайна единенія народа съ Царемъ православнымъ, отсюда ростъ и величіе всей нашей исторіи.

И не злоумышлять и упорствовать недругамъ нашимъ, а остановиться бы нужно и поразмыслить, почему это убѣжденіе въ Божественномъ происхожденіи и освященіи предрержащей власти было обще всѣмъ народамъ и лучшимъ религіямъ, и—съ временемъ, съ развитіемъ политическаго сознанія народовъ и въ особенности въ грекорусскомъ православномъ мѣрѣ, съ государственнымъ ихъ возрастаніемъ, успѣхами просвѣщенія, болѣе и болѣе росло и крѣпло въ нихъ. Это стало быть не суевѣріе, не предрасудокъ, «не случайное произведение темной стихійной силы исторіи», а плодъ постепеннаго, историческаго просвѣтлѣнія сознанія народнаго, подъ воздѣйствіемъ высшей Мѣроуправяющей силы. Противное же сему, навѣянное съ Запада мудрованіе горсти отщепенцевъ не упорное ли и извращенное поруганіе надъ этими всеобщими вѣрованіями всѣхъ временъ, просвѣтляемыми и вдохновляемыми свыше, надъ здравымъ смысломъ, нравственнымъ чувствомъ, высшими потребностями духа. Кто не вѣривъ въ Божественное происхождение и благодатное освященіе

царской власти, тотъ не вѣривъ въ Бога, ни во что святое и завѣтное въ судьбахъ человѣчества.

Въ какой именно жизни и дѣятельности Царя запечатлѣлось, по преимуществу, помазаніе отъ Святаго? Вопросъ этотъ въ высшей степени таинственный, какъ и все благодатное царство есть тайна, уясняемая отчасти посредствомъ примѣровъ, притчей и подобій. Богоносные и Духоносные св. Отцы и подвижники не могутъ сказать, какъ и какими именно мыслями и словами движетъ въ нихъ Духъ Божій, какъ и какія именно дѣянія запечатлѣны дарами Духа Св. Но то въ всякаго сомнѣнія, что въ мѣрѣ духовномъ и нравственно-политическомъ такъ же все проникнуто и одухотворено Духомъ Божественнымъ, какъ въ мѣрѣ вещественномъ все проникнуто и оживотворено воздухомъ и свѣтомъ. Онъ научаетъ насъ, что подобаетъ намъ творити и глаголати, а безъ Него ничего добраго не можемъ и помыслити. (Іоан. 15, 5). Даже въ мѣрѣ вещественномъ Онъ, Духъ Божій, обновляетъ лице земли, теперь ожившей и разивътшею, а безъ Него все исчезнетъ и съ персть свою обратится. О Немъ мы живемъ, движемся и есмь. (Псал. 103, 29, 30. Дѣян. 17, 28). Таинство Помазанія, конечно, остается таинствомъ. Но для насъ по крайней мѣрѣ тайна, что какъ отъ простаго помазанія благовонною мастію одного человѣка многими окружающимъ сообщается ещеніе благоуханія, такъ отъ таинственнаго Мѣропомазанія царя животворное благоуханіе распространяется на все царство.

Всѣ внутреннія дѣянія Государя нашего знаменуютъ, что Онъ воздвигнуть Духомъ Божіимъ для того, чтобы дать нравственный устѣй великимъ преобразованіямъ (реформамъ) прежняго царствованія. Время начала реформъ самое опасное въ состояніи правоты. Противъ воли преобразователей, вмѣстѣ съ лучшими реформами, вторгаются превратныя ученія, «болѣзнь мнѣнія» пагубныя, заразительныя. Когда общество движется, волнуется въ сильномъ переворотѣ, то старыя связи, которыми оно держалось, не рушилось дотолѣ, необходимо ослабѣваютъ, иногда совершенно разрушаются и общество подвергается сильному нравственному колебанію, шаткости, смутѣ, пока нравственные связи снова окрѣпнуть или замѣнятся новыми (Когда древніе римляне усвоили себѣ греческую образованность, а средневѣковая Э. Европа греко-римскую, увлеченіе всѣмъ иноземнымъ дошло до пренебреженія родной религіи, храмы закрылись, нравы растлились). При перенесеніи въ Россію нѣмецко-протестантской образованности при Петрѣ Великомъ, появляется увлеченіе протестантизмомъ и недобрими его нравами. При заимствованіи съ Запада судебныхъ другихъ реформъ прошлаго царствованія, появляется штундизмъ, закрываются храмы, падаютъ нравы, развивается своекорыстіе расшатывается семья. (Параллели неотразимыя. Такова сила событій). Настоящему благословенному царствованію суждено врачевать неизбѣжныя эти недуги, нравственно реформировать, утвердить на незыблемыхъ началахъ всѣ классы общества, всѣ области государства, начиная съ церкви и школы и кончая, сколько возможно, семьею. Съ перваго жъ года нынѣшняго царствованія возстановляются закрытые храмы и причты упраздненные, повсюду почти усиливается проповѣдь церковная, открываются религіозно-нравственные чтенія, начинаются собесѣдованія съ сектантами, учреждаются соборы противъ нихъ. Многіе сектанты принимаютъ православіе для того только, чтобы быть одной вѣры

сь Царемъ. Обращаются во множествѣ къ правовлавію латыши, эсты и ливы. Изъ школъ преобразовываются первымъ долгомъ духовно-учебныя, начиная съ высшихъ до низшихъ, и, какъ подготовительная къ нимъ ступень, учреждаются начальныя «училища благочестія»-церковно-приходскія школы. Преобразуются также свѣтскія учебныя заведенія-высшія въ учебномъ и нравственномъ строѣ, среднія и низшія-въ нравственномъ и дисциплинарномъ. Открываются новыя высшія святилища науки. Ограничена свобода печати, но улучшена ея производительность. На самыхъ отдаленныхъ уголкахъ необъятной Россіи, гдѣ рѣдко возсіяваетъ солнце, и тамъ разливается свѣтъ науки и просвѣщенія. И вездѣ первыя искры познанія содѣлываются искрами вѣры, *да свѣтятъ и озаряютъ онѣ пути жизни*. Державная мудрость сама всюду высматриваетъ таланты, покровительствуетъ знаніямъ, награждаетъ искусства, поощряетъ искусства и способствуетъ полезнымъ открытіямъ и усовершеніямъ во всѣхъ отрасляхъ знанія и искусства. Въ области правосудія, съ свитка судебъ гражданскихъ отрясается прахъ, отъ времени налегшій и на нихъ. Для судей устанавливается судъ чести (дисциплинарный), составъ присяжныхъ улучшается. Судъ скорый, правый и милостивый будетъ, Богъ дастъ, еще правдивѣе. Въ области промышленности и торговли даны разумныя уставы и узаконенія, охраняющіе и поднимающіе благосостояніе страны. Мѣстное управленіе городское и сельское устроится на болѣе твердыхъ и справедливыхъ началахъ, достойныхъ православной, самодержавной Россіи. Въ увлеченіи свободою, равенствомъ у насъ чуть не дошли до отверженія сословнаго начала: сословія, особенно высшее и низшее, цвѣтъ и корень государства, ограждаются новыми правами, восполненіями отъ казны, необходимыми для поддержанія землевладѣнія и земледѣлія. Сословія, по милости Божіей, становятся не стѣснительными, не кастовыми преградами, но основными органами народной жизни, сглаживаемыми, уравниваемыми образованіемъ, но не уничтожаемыми: (подобно тому какъ кровь, циркулирующая въ тѣлѣ, не уничтожаетъ, а питаетъ его органы). Всѣ сословія уравниваются, объединяются единою несравнимою Вельчиною, Державною Властію. Единый Державный Умъ, обтекающій по всему составу государства, объемлетъ единымъ вниманіемъ и любовью всѣ званія и состоянія, всюду всматривается, всегда бодрствуетъ, *ни воздремаетъ, ниже уснетъ, храняи Израиля своего* (Исаа. 120, 4). И эта многопочетельная, возобновляемая свыше мудрость исполнена милости и плодовъ благи, *эта любовь изливается въ сердце Царевъ Духомъ Святымъ* (Іак. III, 17). Хотите во очію видѣть дѣло любви и щедротъ царскихъ? Вспомните, что разныя благотворительныя заведенія, при всѣхъ стѣненіяхъ казны (повсемѣстныхъ, однако, въ Европѣ) возрастаютъ въ числѣ своемъ и цвѣтутъ подъ незаходимымъ солнцемъ милосердія царскаго. А сколько частныхъ дѣлъ милосердія, творимыхъ втайнѣ! Несчастные оставленные родственниками и друзьями, находятъ въ Немъ Отца отечества, роднаго отца благотворителя, обиженные и притѣсняемые—защитника и покровителя. Тысячи политическихъ преступниковъ нашли себѣ пощаду и помалованіе. А для подданныхъ благоденствующихъ, вѣрныхъ исполнителей повелѣній Царевыхъ, отъ трона, украшеннаго милосердіемъ, щедро ниспосылаются права, ободренія и награды, услаждающія нашу жизнь. *Во истину Онъ помазанъ отъ Духа Господня для того, чтобъ наречи для всѣхъ насъ мѣто Господне пріятно* (Лук. IV, 19). И какихъ добродѣ-

лей не видимъ мы въ священномъ лицѣ Его? Какое смиренное благоговѣніе предъ Богомъ, какое искреннее уваженіе къ церкви и ея святителямъ при частыхъ собесѣдованіяхъ съ ними. Какое покорное повиновеніе ея заповѣдямъ и уставамъ! Благочестію и пачобности хоть бы всѣмъ намъ поучиться у Него! Ревность Его о чистотѣ правотъ неослабая, честность и правдивость чрезвычайная, благородство и величіе духа недосязаемое. Но что особенно возвеличиваетъ Его духъ, это—непоколебимая твердость, мужество и великодушіе, мужественное здравомысліе, ясный и твердый взглядъ на государственныя нужды, не оставляющія Его въ самыя тяжелыя испытанія, ни предъ какою иноземною притязательностію.—Наконецъ для правильнаго развитія государственной жизни, для процвѣтанія въ ней благочестія, правды, образованности, благоденствія необходимо, чтобъ жизнь семейная, такъ сильно разшатанная у насъ, крѣпка была благословенною любовью супружескою, священною властію родительскою, дѣтскою почтительностію и послушаніемъ. Почему, понятно, съ почтеніемъ родителю зараждается и раждается благоговѣніе къ Государю; простодушное домашнее послушаніе приготовляетъ и руководствуетъ къ самоотверженію и самозабвенію въ повиновеніи законамъ и священной власти Самодержца, любовь дитяти къ матери—предвѣстіе любви къ отечеству. Вообще изъ чистыхъ стихій жизни семейной возникаютъ столь же чистыя начала жизни государственной. А не будь семейства, не было бы ни общества, ни государства. На тихій семейный очагъ подданныхъ съ высоты и величія трона можно дѣйствовать не властію и словомъ грознымъ, но добрымъ примѣромъ жизни. Но кто не узнаетъ, что Царственная наша семья, подъ осененіемъ благодати Божіей, представляетъ въ себѣ образцы всѣхъ семейныхъ добродѣтелей родительскихъ, супружескихъ и дѣтей по отношенію къ родителямъ! Будь такъ высоконравственны всѣ семейства, великое семейство или государство было бы самое благоустроенное, благословенное. Провести высшія нравственныя и просвѣтительныя начала въ семейную жизнь стомилліоннаго народа, въ столько школъ и учреждений общественныхъ, государственныхъ и церковныхъ, перевоспитать русскій народъ и направить теченіе государственной жизни въ настоящее ея русло, примирить въ общемъ государственномъ интересѣ частныя, чрезчуръ своекорыстныя, уравнивать милость правдою и утвердить благочестіе и страхъ Божій тамъ, откуда изгоняется самое имя Бога, какіе все тяжелые и необъятные труды и заботы, и къ тому жъ неблагодарные въ отношеніи къ тѣмъ неисправимымъ членамъ русской семьи, которые не въ мѣру вкусили изъ мутнаго источника ложно истолкованной свободы! Благія намѣренія и мѣропріятія Государя имъ не нравятся какъ и ослабленнымъ не нравятся лекарства и діета. Противъ всего они мятутся и встаютъ и болшею частію сами на себя налагаютъ руки. Но противъ всѣхъ ихъ злоумышленій *Господь видимо хранитъ Благочестивѣйшаго Государя нашего подъ кровомъ своей благодати*, какъ и предъизбралъ Его на престолъ, послѣ неожиданной поразительной кончины царственнаго брата и отца, для какихъ то чрезвычайныхъ великихъ цѣлей. *Духъ крѣпости исполняетъ Его крѣпостію силъ, да совершитъ вся во славу Божію и во благо народа своего*. Отъ разнообразныхъ, почивающихъ на немъ даровъ Духа Святаго, Господь сообщаетъ и намъ всѣмъ, по мѣрѣ нужды и пріемлемости нашей, *Духа премудрости, разума, совѣта, крѣпости, вѣднія, по преимуществу же благочестія и страха Божія* (Ис. 11, 23).

И не преобразований и преобразований ждать намъ отъ него Государя,—много уже свершено ихъ въ немногіе годы, не быстрыми, но твердыми шагами ведетъ. Онъ насъ впередъ,—но съ помощію благодати, по Его примѣру, надобно нравственно преобразовывать и обновлять себя, врачевать недуги времени личные и общественныя, во всемъ своемъ поведеніи обнаруживать *хожденіе не по плоти, а по Духу*, въ жизни и дѣятельности являть *плоды Духа: любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, милосердіе, кротость, воздержаніе* (Рим. VIII, 1. Гал. V, 22). Богъ не можетъ спасти человѣка безъ человѣка: что же можетъ сдѣлать Государь для насъ безъ насъ самихъ? Было бы постыднымъ разноголасіемъ понимать всю трудность нынѣшняго времени и подвига народоправленія и не употреблять съ своей стороны силъ и средствъ къ облегченію этого подвига. Никто при этомъ не извиняй себя малостію общественнаго служенія и простою своего званія. Помните, что малый, но гнилой членъ заражаетъ собою все тѣло, что громы небснаго гнѣва привлекаются не одними выеотами, но и юдолями, коль скоро онѣ наполнены тлетворнымъ воздухомъ, напротивъ укрѣпляемая свыше добродѣтель приноситъ великіе плоды не въ свѣтлыхъ только чертогахъ; хижина земледѣльца нерѣдко спасала Царя и царства. *Правда всѣхъ и каждаго возвышаетъ языкъ: умалляютъ же племена грѣси* (Прит. XIV, 34).

Для огражденія государства отъ внѣшнихъ враговъ, для обезпеченія ему подобающаго положенія среди другихъ народовъ, съ помощію Божіею, сдѣлано также много въ немногіе годы нынѣшняго царствованія. *Плоды Духа Божіа, любви и мира* обнаруживаются во всѣхъ внѣшнихъ международныхъ дѣяніяхъ Государя. Съ самой коронаціи 1883 г., совершившейся при явномъ для всѣхъ благословеніи Божіемъ, со всѣми славянскими народами закрѣплены у насъ новые узлы родства и дружбы, вѣрнѣйшій залогъ ихъ и нашей взаимной будущности. Священныя эти чувства и вдохновившее ихъ торжество вызвали удивленіе и уваженіе намъ всѣхъ иноплеменныхъ народовъ. Подъ обаяніемъ ихъ, обширный край добровольно покорился Бѣлому Царю и мирныя приобрѣтенія Россіи идутъ тамъ безъ конца—въ странѣ плодородной, благодатной, не вдали отъ отчизны райа земнаго и Святой Палестинской земли. Всѣ угрозы войною смолкли предъ неострашимой правдою событій, предъ непреложностію судебъ Провидѣнія, какъ смолкли онѣ, подъ впечатлѣніемъ тѣхъ же коронаціонныхъ торжествъ, и ранѣе на Западѣ Европы: *Господь видимо поборааетъ по насъ*, благодать мира осѣняетъ насъ. Великая будущность предстоить Россіи не только по великому (въ общемъ) историческому прошлому ея, но и по географическому ея положенію. Изъ той благодатной страны, отъ свѣш. райскихъ рѣкъ не двинетъ ли Духъ Божій христіолюбивое и побѣдоносное наше воинство къ иной болѣе священной странѣ, къ самому истоку свѣш. тѣхъ рѣкъ, или отъ вершинъ Арарата и Барса, не восхититъ ли его Духъ Божій къ верховьямъ Ливана и Иордана? Гдѣ первоучитель славянъ, равноапостольный Кирилль, какъ вѣкогда Апостоль языкъ, слышалъ таинственный голосъ съ неба (за литургіею, въ великой церкви Дамаска), призывавшій его на проповѣдь среди славянъ, туда, чрезъ тысячу лѣтъ по просвѣщеніи своемъ проповѣдію его, не двинется ли Россія во главѣ греко-славянскаго міра, какъ чрезъ тысячу лѣтъ отъ начала христіанства своего двинулась вся Европа во Св. Землю (во время крестовыхъ походовъ)? Сокрушивъ столько мусульманскихъ ордъ

и царствъ, начиная съ Казанскаго и Астраханскаго царствъ, и дальше, дальше на юго-востокъ, преднося предъ собою знамя православія и просвѣщенія, не водрузитъ ли это знамя великая Россія тамъ, гдѣ христіане и теперь терпятъ неслыханныя гоненія отъ мусульманъ (совершая часто литургію въ скотопригонныхъ пещерахъ) и гдѣ между тѣмъ *возникло само имя христіанъ?* (Дѣян. II, 26). Это не предреченіе, не увлеченіе, но смиренный вопросъ вѣры и патриотизма, неизбежно возникающій къ тому-жъ въ виду тѣхъ успѣховъ православнаго Палестинскаго Общества, которыми Господь благословляетъ его преимущественно къ тысячелѣтію памяти славянскихъ первоучителей. Знаменательно еще перенесеніе (въ нынѣшнемъ году) праздника славянскихъ первоучителей съ 11 мая на день Св. Духа, за которымъ слѣдуетъ и день коронаціи: въ этотъ знаменательный, счастливый для Россіи годъ сугубая благодать Св. Духа и пренебесное благословеніе апостоловъ славянъ почіють на дѣяніяхъ и предпріятіяхъ Царя, на всѣхъ его споспѣшникахъ и сотрудникахъ на отдаленномъ Востокѣ.

Всѣ благодѣянія, исходящія отъ державныя власти въ области внѣшней и внутренней политики, благоговѣющимъ умомъ и благодарнымъ сердцемъ вознесемъ къ Верховному Подателю ихъ, и, радуясь Богу, Помощнику нашему, примемъ *псаломъ не только радостный, но и молитвенный: укрѣпи, Боже, сіе, еже содѣлалъ еси въ насъ* (Пс. 80, 3). *Дни ни дни царевы приложими и мѣта Его до дне рода и рода* (Псал. 60, 7). *Дажь ему благопоспѣшество Морсеево, мужество Давидово и мудрость Соломонову. Дажь ему силу отъ силы Твоея и отъ Духа, иже въ немъ возьми и вложи въ сподвижниковъ Его. Возставляя неоскудно въ державѣ Его и крѣпкаго, и смотрливаго, и дивнаго совѣтника и разумнаго послушателя* (Пс. 3, 2, 3). *Заблудшихъ же вразуми и вложи въ сердца ихъ страхъ Твой Божественный. И насъ всѣхъ помани, Господи, во благоволеніи Твоемъ и поспѣши спасеніемъ Твоимъ!* (Пс. 105, 4).

Архимандритъ Сергій.

ОСЬМАЯ БЕСѢДА СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ, ГОВОРЕННАЯ ВЪ ПРИСУТСТВІИ ПРЕОСВЯЩЕННАГО МИСАИЛА, ВЪ ТАГАНКѢ, ВЪ ДОМѢ ШУМОВА 27 ЯНВАРЯ 1885 ГОДА, СВЯЩЕННИКОМЪ ЮАННОМЪ ПЕТРОВЫМЪ.

Истинная церковь Христова, по смволу вѣры, есть соборная.

Съ благословенія преосвященнѣйшаго владыки (Мисаила) настоящая бесѣда наша будетъ о томъ, что церковь Христова называется соборною, вѣдъ, что тоже, католическою, то есть, вселенскою, потому что она содержитъ въ себѣ истинно вѣрующихъ изъ всѣхъ народовъ, всѣхъ мѣстъ и временъ.

Это свойство — «соборной» или «католической» издревне усвоилось церкви. Такъ:

а) въ символѣ, извѣстномъ подъ именемъ Апостольскаго, читаемъ: «вѣрую во святую церковь католическую».

б) Церковь Смирнская, въ посланіи о мученичествѣ святаго Поликарпа, пишетъ: «Церковь Божія пребывающая въ Смирнѣ — церкви, обитающей въ Филадельфій, и всѣмъ христіанамъ святой католической церкви, обитающей по всѣмъ странамъ и проч. (Epl. de martyr. S. Polyc. ab init.).

Въ Священномъ Писаніи свойство церкви, какъ «вселенской» ясно раскрывается, когда говорится 1) о всеобщности церкви по пространству; и 2) о всеобщности ея по времени.

1.

Христова церковь называется соборною, или каеволическою, потому, что она не ограничивается какимъ либо народомъ или мѣстомъ, но заключаетъ въ себѣ истинно вѣрующихъ во Христа изъ всѣхъ народовъ и мѣсть.

а) Эта всеобщность Христовой церкви по пространству изображена въ повелѣніи Спасителя о распространеніи церкви Его во всѣхъ народахъ и во всемъ мірѣ: *идите, научите вся языки, крестяще ихъ* (Мѣ. 28, 19; сл. Лук. 24, 47): «идите во міръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари» (Марк. 16, 15).

б) И Апостолы, дѣйствуя по наставленію Господа, изшедше, какъ повѣствуетъ святой Евангелистъ, проповѣдаша *овсюду* (Марк. 16, 20). А по свидѣтельству святаго апостола Павла, «во всю землю изыде вѣщаніе апостоловъ, и въ концы вселенныя глаголы ихъ» (Римл. 10, 18; 1 Солун. 1, 8; Кол. 1, 8, 23).

в) Всеобщность церкви вселенской по пространству предуказана въ Словѣ Божіемъ названіемъ апостоловъ «*солію земли*» и «*свѣтомъ міра*» (Мѣ. 5, 13 и 14). Какъ всѣ люди, обитающіе на земномъ шарѣ, употребляютъ въ пищу соль и для всѣхъ она необходима, и какъ, равнымъ образомъ, свѣтъ, разлитый по всему міровому пространству, необходимъ для всѣхъ: такъ и святая церковь Христова, вселенская, апостольская основана Спасителемъ для всего міра, для спасенія всѣхъ людей, вѣрующихъ въ Него, разсѣянныхъ по всей вселенной. Есть и другія предуказанія въ Словѣ Божіемъ всеобщности церкви вселенской по пространству, на примѣръ въ дарованіи Апостоламъ разныхъ языковъ (Дѣян. 2 гл. 2 и сл.) для всемірной проповѣди, а также въ откровеніи апостола Петру плащаницы, наполненной разными нечистыми животными, которыя повелѣно было ему ѣсть и подъ которыми разумѣются всѣ язычники, живущіе во вселенной и имѣющіе быть призванными проповѣдію Апостольскою въ церковь Христову (Дѣян. 10, 28).

г) Свойство церкви, какъ «вселенской», многократно и въ различныхъ видахъ предрекаемо было въ ветхомъ заветѣ, такъ на примѣръ въ обѣтованіи о распространеніи благословеннаго потомства Авраамова по всѣмъ странамъ міра, и о благословеніи, чрезъ одного изъ потомковъ его, всѣхъ народовъ (Быт. 22, 17 и 18; 28, 14); также въ пророчествахъ о величій царства Мессіи, объемлющаго всѣ народы и распространяющагося до предѣловъ міра (Быт. 26, 4; 49, 10; Дан. 7, 27), о чемъ ясно сказалъ и Самъ Господь: *мнози отъ востока и запада придутъ и возлягутъ со Авраамомъ, Исаакомъ и Иаковомъ въ царствіи* (Мѣ. 8, 11).

д) Святые отцы часто указываютъ на свойство церкви, какъ «вселенской». Такъ: 1) Святой Иринеи, приступая къ изложенію вѣры, говоритъ: «церковь, по всей вселенной до предѣловъ земли разсѣянная» (Adv. haeres. 1, 10). 2) Святой Киприанъ: «церковь Господня, изобилуя свѣтомъ, по всему міру распространяетъ свои лучи» (Lib. de unit. Eccl's.). 3) Кирилль Іерусалимскій: «церковь называется вселенскою потому, что она находится по всей вселенной, отъ предѣловъ земли до предѣловъ» (Кат. поуч. XVІІІ, п. 23). 4) Блаженный Теодоритъ: «церковь одна по всей землѣ и на морѣ.

Почему въ молитвѣ мы говоримъ: о святой и единой каеволической и апостольской церкви, сущей отъ предѣловъ и до предѣловъ вселенной. Но она раздѣлена по городамъ, селеніямъ и деревнямъ. Какъ каждый городъ имѣетъ въ себѣ много отдѣльныхъ домовъ, но называется однимъ городомъ: такъ хотя безчисленное множество церквей на островахъ и на твердой землѣ, но всѣ онѣ составляютъ одну церковь, будучи соединены согласіемъ истинныхъ догматовъ». (in Ps. XL).

2.

Всеобщность церкви вселенской по времени.

Церковь называется соборною или вселенскою и потому, что она объемлетъ собою истинно вѣрующихъ во Христа изъ всѣхъ временъ отъ начала и до скончанія міра.

а) Въ чинопослѣдованіи недѣли православія сказано, что основаніе церкви Господь еще *въ раи положи*.

б) Слово Спасителя: «созжду церковь Мою, и врата адовы не одолѣютъ ей» (Мѣ. 16, 18), также: «се Азь съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка» (Мѣ. 28, 20), и «Азь умолю Отца, и иного Утѣшителя дать вамъ, да будетъ съ вами во вѣкъ» (Іоан. 14, 16),—ясно показываютъ, что церковь, въ которой пребываетъ Господь Іисусъ Христосъ и Духъ Святой, будетъ существовать до скончанія міра.

в) Ученіе святаго апостола Павла о таинствѣ причащенія, что оно будетъ до пришествія Господня, свидѣтельствуемъ вмѣстѣ о томъ, что и церковь вселенская, въ которой таинство это совершается, то же пребудетъ до втораго пришествія Господня.

г) Святые Отцы согласно учатъ о вселенской церкви, что она пребудетъ до конца міра. Такъ: св. Іоаннъ Златоустъ учитъ: «церковь никогда не старѣетъ, и всегда процвѣтаетъ». Посему Писаніе, показывая твердость и непоколебимость ея, называетъ ее горою (homil. in Evtrop. 11, 6). Святой Амвросій: «церковь пребудетъ вѣчно» (in Luc. lib. VII, п. 91). Блаженный Августинъ: «поелику церковь пребудетъ на сей землѣ не на краткое время, но до конца вѣка: то сказано: вселюся въ селенія твои во вѣки» (Ps. 60, 5) (in Psal. LX, 5). «Церковь, повсюду разсѣянная, есть тѣло Его, котораго Онъ—глава. Всѣ принадлежатъ къ Его тѣлу, не только нынѣ вѣрующіе, но и тѣ, которые вѣровали прежде, и которые будутъ вѣровать до конца міра (in Psal. LXII, п. 2)».

Христова церковь есть каеволическая или вселенская и потому, что содержитъ ученіе полное, совершенно истинное и спасительное для людей всѣхъ мѣсть и временъ, нужное въ каждомъ возрастѣ и состояніи, и на всякой степени образованности. Святой Кирилль Іерусалимскій такъ объ этомъ учитъ: «Церковь называется Соборною (*καθολική*) потому, что она находится по всей вселенной отъ предѣловъ земли и до предѣловъ, и потому, что учитъ во всей полнотѣ (*καθολικῶς*), и безъ недостатка, обо всѣхъ догматахъ, которые людямъ знать должно, о предметахъ видимыхъ и невидимыхъ, небесныхъ и земныхъ, и потому, что покоряетъ благочестію людей всякаго рода, начальствующихъ и подчиненныхъ, ученыхъ и простыхъ; и потому, что врачуетъ и исцѣляетъ, вообще (*καθολικῶς*), всякій видъ грѣховъ, совершаемыхъ душею и тѣломъ, и содержитъ въ себѣ всякаго рода добродѣтели—въ дѣлахъ, словахъ и во всякихъ духовныхъ дарованіяхъ (Оглас. поуч. XVІІІ)».

Церковь вселенская, обнимающая собою всѣхъ истинныхъ христіанъ, и видимо вѣренная вообще епископамъ, дѣлится обыкновенно на церкви частныя, заключающія въ себѣ вѣрующихъ той или другой страны, и подчиненныхъ власти нѣсколькихъ епископовъ, или одного. Въ этомъ-то смыслѣ говорится: Церковь греческая, русская, волошская, черпогорская, сербская, болгарская и пр., или частиѣ: Церковь константинопольская, александрійская, антиохійская и іерусалимская, находящаяся подъ властію того или другаго патриарха съ зависящими отъ него епископами; или еще частиѣ: Церковь кievская, московская, санктъ-петербургская и под. управляемая однимъ архипастыремъ. Можно дѣлить церковь частную даже по приходамъ, вѣреннымъ одному, или нѣсколькимъ священникамъ, пріившимъ законную власть надъ ними отъ своего епископа.

Все это мы говоримъ для того, чтобы показать внутреннюю связь вѣрнаго вѣрующаго христіанина съ Соборною Вселенскою Церковію при видимомъ дробленіи всѣхъ частныхъ церквей и общинъ христіанскихъ.

Что же касается старообрядческихъ обществъ, то онѣ не имѣютъ единенія съ Соборною Вселенскою Церковію: онѣ разорвали эту связь съ нею съ тѣхъ поръ, какъ отпали отъ союза съ частною русскою церковію, входящею въ составъ вселенской-Соборной. Поэтому вѣрные и послушные сыны Церкви Русской имѣютъ право на названіе членовъ Церкви Вселенской или Соборной; отдѣлившіеся же отъ нея члены, такъ называемые старообрядцы, не имѣютъ этого права. Слѣдовательно, сыны церкви русской, входя въ составъ Вселенской Соборной, пребываютъ въ истинѣ, находя ее въ церкви. Напротивъ члены разныхъ старообрядческихъ обществъ, не входя въ составъ Вселенской или Соборной церкви, чужды истины и обрекли сами себя на то, чтобы *вляться и скитаться всякимъ вѣтромъ ученія во лжи чловѣчестній, въ коварствѣ козней мщенія* (Еф. 4).

Что дѣйствительно старообрядцы чужды истины, какъ не пребывающіе въ церкви Вселенской или Соборной, это видно изъ ученія святаго Иринея мученика, древнѣйшаго отца и учителя церкви, ученика святаго священномученика Поликарпа, наставленнаго въ вѣрѣ святымъ Іоанномъ Богословомъ. Иринеи говорятъ: «не должно искать истины у другихъ, но должно научиться ей у церкви, въ которую, какъ въ богатую сокровищницу или хранилище, Апостолы положили все, что только есть истиннаго. Здѣсь, кто захочетъ, да почерпаетъ себѣ животворное питіе; здѣсь-то дверь жизни: всѣ же другіе татіе суть и разбойницы, и потому должно убѣгать ихъ, а должно любить только то, что исходитъ отъ церкви, и принимать отъ нея преданіе истины (Прот. ерес. кн. III, гл. 4, пар. 1)».

Итакъ, старообрядцы, докажите намъ, что вы члены церкви вселенской и пребываете въ истинѣ? Если не докажете: то ваше положеніе самое безотрадное; вы возвращаетесь во лжи и не освободитесь отъ нея сами до тѣхъ поръ, пока не соединитесь съ Русскою Церковію, а чрезъ нее со Вселенскою-Соборною: только тогда, по ученію святаго Иринея, вы будете обладать истинною

рѣчь сказанная при выпускѣ воспитанницъ училища ордена св. екатерины, 28 мая 1885 года.

Иди домой къ своимъ, и расскажи имъ, что сотворилъ съ тобою Господь (Марк. 5, 19).

Мнѣ думается, что эти слова Христовы могутъ быть отнесены и къ вамъ, юныя слушательницы, при настоящихъ обстоятельствахъ. Въ самомъ дѣлѣ, еще нѣсколько минутъ, и вы уйдете отсюда, какъ гости, проживъ у насъ 6—7 лѣтъ. Правда, за это время вы уже сроднились съ своимъ дорогимъ институтомъ, для васъ онъ уже свой, родной; конечно, вамъ и нелегко разстаться съ нимъ; но тѣмъ не менѣе это не домъ вашъ и вы должны его оставить. Онъ былъ для васъ только питомникомъ, а вы уже выросли, развились, созрѣли; питомникъ сталъ тѣсень для васъ и вотъ вы идете на тотъ просторъ, который завется *жизнью*... Дай Богъ вамъ добраго пути!

Но куда же вы пойдете?—«Иди домой къ своимъ,» говорилъ Христосъ благодѣтельствованному Имъ чловѣку. И вы, конечно, пойдете домой къ своимъ, т. е. къ родителямъ или родственникамъ.» И расскажи имъ, «прибавилъ Спаситель,» что сотворилъ съ тобою Господь... Понятно, о чемъ долженъ былъ рассказывать *своимъ*—чловѣкъ, бывший до того времени больнымъ, а теперь, по слову Господа, сдѣлавшійся здоровымъ. Но о чемъ бы вы рассказали своимъ роднымъ, возвратившись домой? Или вамъ не о чемъ будетъ рассказывать? Можетъ быть шесть—семь лѣтъ, проведенные въ институтѣ, прошли для васъ безслѣдно? За всѣ эти годы Господь не оказалъ вамъ ни одной милости, такъ что не за что и поклониться Ему и воздать славу?...

Правда, институтъ не творилъ надъ вами чудесъ въ томъ смыслѣ, какъ это дѣлалъ Спаситель. Онъ и не призванъ къ тому. Его задача состоитъ въ томъ, чтобы давать вамъ христіанское и общечловѣческое воспитаніе и образованіе. Но въ этомъ отношеніи, я полагаю, и надъ вами совершилось не мало чудесъ за эти годы и притомъ не безъ участія промысла Божія.—Припомните и сравните себя, чѣмъ вы были поступаая сюда 10—11 ти лѣтъ и чѣмъ стали теперь, выходя изъ института? Самосознаніе ваше прояснилось; кругозоръ вашихъ познаній, относительно чуднаго мірозданія Творца, расширился. Вы хорошо понимаете свое чловѣческое назначеніе во вселенной; вы постигаете и чувствуете, чѣмъ вы обязаны своему Творцу, Промыслителю и Искупителю; вы знаете свое положеніе и назначеніе въ государствѣ, въ обществѣ, въ семьѣ. Весь строй нашего заведенія, всѣ порядки его, слово и дѣло въ немъ направлены были не къ иной, цѣли, какъ къ той, чтобы возбудить вашу любознательность, вызвать къ дѣятельности мышленіе, развить вашъ разумъ и научить его правильной цѣлнѣ вещей и дѣлъ, укрѣпить и направить къ благой цѣли вашу волю, облагородить и возвысить ваше сердце. Что вамъ внушалось здѣсь, какъ не то и не такъ: Дѣти! любите Бога, Онъ вашъ промыслитель и Искупитель, Онъ далъ вамъ жизнь временную, Онъ дастъ и вѣчную, блаженную. Дѣти, молитесь своему Творцу и Спасителю: молитва—это чудный Божій даръ, она вноситъ въ наше сердце благодать, миръ и радость; это вѣрный и твердый оплотъ отъ всего злаго, а въ минуту горя и испытанія—единственный якорь надежды и спасенія... Дѣти! сегодня праздникъ въ царской семьѣ: поидемъ въ церковь

и помолимся о здравіи и благополучіи Царя и его семьи. Вы вдвойнѣ обязаны это дѣлать, не только потому, что вы русскія дѣти и царь вашъ отецъ, но и потому, что самое существованіе института обязано царской семьѣ; надъ вами и теперь витають духъ и заботы незабвенной Государыни Маріи Феодоровны, а многія изъ васъ даже и воспитываются насчетъ щедротъ царственныхъ лицъ... Дѣти! любите своихъ родителей: послѣ Бога нѣтъ для васъ болѣе высокихъ и священныхъ лицъ, какъ родители. Вы всѣмъ имъ обязаны, а отблагодарить ихъ можете молитвою, покорностью и почтениемъ. Дѣти помните, что на благополучіи и процвѣтаніи семейнаго союза въ духѣ христіанства, зиждется какъ ваше личное счастье, такъ и твердость и незыблемость нашего русскаго государственнаго строя и порядка... Дѣти! будьте послушны вашимъ руководителямъ, начальникамъ и воспитателямъ и не только «за страхъ, но и за совѣсть», ибо они ведутъ васъ къ познанію блага. Дѣти! будьте трудолюбивы—это вѣрный залогъ вашего нравственнаго и матеріальнаго благополучія и успѣха. Дѣти, будьте честны, искренни, правдивы! Не будьте эгоистами: любите ближняго, помогайте другъ-другу, въ чемъ можете; не завидуйте, довольствуйтесь своимъ; будьте со всѣми ласковы, услужливы, уступчивы,—словомъ поступайте со всѣми и всегда такъ, какъ свойственно поступать русской, благородной и образованной женщиной, воспитанной въ духѣ христіанскомъ. И т. д., и т. д...

Вотъ что мы сѣяли изо дня въ день въ вашихъ сердцахъ и внушали вамъ, какъ нравственный долгъ, и, если «врагъ человѣкъ» (Мф. 13, 28) не придетъ, не обольститъ васъ и не посѣетъ въ тихомолку между пшеницею—плевелы, то, Господь дастъ, посѣянное нами выростетъ и принесетъ плодъ или въ 30, или въ 60 или даже и во 100 кратъ, по мѣрѣ силъ и восприимчивости вашей. Впрочемъ, по слову Божию, урожай плодовъ не зависитъ отъ сѣющаго. Наше дѣло было—сѣять, а возвращаетъ Богъ (1 Кор. 3, 6—7). Молитесь же Богу и сегодня и потомъ, чтобы Онъ благословилъ и возрастилъ посѣянное нами на нивѣ вашихъ душъ; тогда не страшень будетъ для васъ и «врагъ-человѣкъ»...

Какой бы, однако, ни былъ урожай—это одному Богу извѣстно,—но во всякомъ случаѣ сознайтесь, что посѣяно въ васъ не мало добра и вы идете домой не съ пустыми руками и не съ легкимъ сердцемъ. А развѣ это не милость Божія? Развѣ и вамъ не о чемъ рассказать, что сотворилъ съ вами Господь? Повѣрьте, далеко не всѣмъ дается то, что вы получили. Нашъ институтъ существуетъ болѣе 80 лѣтъ и однако едва насчитываетъ 3000 воспитанницъ, окончившихъ въ немъ курсъ. Значитъ, вы въ числѣ немногихъ. Развѣ этого недостаточно для того, чтобы «воздать славу Богу» и проникнуться благодарностью за Его великое благодѣяніе къ вамъ?

Я желаю и ожидаю отъ васъ именно этой благодарности и не безъ основанія. Во первыхъ потому, что благодарность есть въ высшей степени человѣчное чувство. Оно свидѣтельствуетъ о благородствѣ души человѣка, о его смиреніи и признательности къ благодѣтелю, кто бы ни былъ. Во вторыхъ потому, что въ нашъ сухой, эгоистичный и меркантильный вѣкъ какъ-то привыкли все относить къ себѣ, все измѣрять золотомъ и серебромъ, вѣсомъ и мѣрою. Я опасаюсь, чтобы и вы, забывъ поблагодарить Бога и вашихъ руководителей, не подумали, что вы имѣли право на ваше воспитаніе и получили не болѣе, какъ *должное*, такъ какъ вы или ваши родители внесли за ваше воспитаніе столько-то и столько-то

рублей... Да избавить васъ Богъ отъ подобныхъ мыслей. Знайте, что есть вещи, которыя не покупаются и не продаются ни за какія деньги и которыя не могутъ быть выражены никакими баллами и ни въ какихъ аттестатахъ. Таковы именно нравственно-воспитательныя начала и вліянія, которыя идутъ отъ сердца къ сердцу непосредственно, не оставляя никакихъ видимыхъ слѣдовъ, но тѣмъ не менѣе создавая нравственную личность, ея внутреннее душевное убѣжденіе, извѣстный складъ и направленіе ума, сердца и воли. Вотъ это-то сокровенное духовное благо, котораго можетъ быть вы и сами не сознаете въ себѣ и которое несомнѣнно скажется потомъ въ жизни—въ дѣлахъ и поступкахъ,—и не имѣетъ цѣны... Вотъ это-то и есть то чудо, которое содѣлывается воспитаніемъ и которое какъ бы перерождаетъ человѣка неосозанно и незамѣтно для него самого... Я не думаю ошибиться, полагая, что вы вступаете въ жизнь съ безцѣннымъ сокровищемъ—съ добрымъ нравственнымъ направленіемъ по духу Христа и по смыслу нашей исконной русской жизни... Это ли не милость Божія, и вамъ ли не благодарить Бога, безъ котораго ничто не творится?

Но чѣмъ же и когда вы отблагодарите Бога и заботившихся объ васъ людей?—Лучшая благодарность Богу и высшая награда намъ, вашимъ воспитателямъ, была бы та, если бы вы, становясь теперь на свои ноги, употребили всю свою добрую волю на то, чтобы думать, чувствовать и поступать такъ, какъ учили и убѣждали васъ думать и поступать здѣсь. Что можетъ быть выше той благодарности, какъ если бы вы рассказали «что сотворилъ съ вами Господь» — не словами, а дѣлами и не минутнымъ изліяніемъ сердца, а постоянно—всею своею жизнью! Тогда мы имѣли бы полное право и основаніе думать, что трудъ нашъ ненапрасень, что посѣянное нами есть дѣйствительно благо и что пало оно на добрую и благодарную почву. Помните, что честь и хвала ваши принадлежать не вамъ однимъ, но и воспитавшему васъ институту. Ваше благо—и наше благо. Слыша объ васъ доброе, мы, съ сознаниемъ исполненнаго долга, будемъ смѣло говорить: да, это наша воспитанница; да, это екатерининская институтка!..

Идите же домой къ своимъ, и расскажите имъ, что сотворилъ съ вами Господь... Прощайте! Съ Богомъ!

Свящ. В. Вѣликовъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Высочайшее утвержденіе доклада Св. Синода о перемѣщеніи епископовъ. Благодарность Черногорскаго князя митрополиту Исидору. Благопріятное рѣшеніе вопроса о перенесеніи базаровъ съ праздничныхъ дней на будни. Отмѣна десятины въ пользу духовенства въ западномъ краѣ. Обращеніе въ христіанство иновѣрцевъ и распространеніе христіанства на дальнемъ востоцѣ. Подчиненіе прибалтійскихъ школъ министерству просвѣщенія и введеніе въ нихъ русскаго языка. Преобразование полиціи въ томъ же краѣ. Мѣры къ улучшенію нашей статистики. Отмѣна подушной подати. Учрежденіе должности податныхъ инспекторовъ. Смотръ флоту. Памятникъ покойному Императору въ Петрозаводскѣ. Открытіе памятника Глинкѣ въ Смоленскѣ и панихида по немъ въ Петербургѣ. Путешествіе В. Князя Владиміра Александровича Мѣра къ привлеченію въ церковно-приходскія школы хорошихъ учителей.

— Высочайше утвержденъ докладъ Св. Синода о бытіи преосвященному Таврическому Алексію—епископомъ Литовскимъ, преосвященному Камчатскому Мартиніану—епископомъ Таврическимъ и первому викарію Кіевской митрополіи Виталію—епископомъ Тамбовскимъ.

— Черногорскій князь въ письмѣ къ митрополиту Исидору благодарить за вниманіе къ черногорскому владыкѣ Митрофану, пріѣзжавшему въ Россію для хиротоніи во епископа и за щедрые подарки черногорскимъ церквамъ.

— Вопросъ о перенесеніи такъ-называемыхъ базарныхъ дней съ воскресныхъ дней на будніе начинаетъ разрѣшаться помѣстно. Такъ многія уже земскія собранія признали базарными днями всѣ дни недѣли кромѣ воскресенья. Не базарными днями постановлено считать и тѣ изъ табельныхъ дней, празднованіе которыхъ не переносится церковью на ближайшій воскресный день. По свѣдѣніямъ, доставленнымъ въ Министерство Внутреннихъ дѣлъ, эти постановленія земскихъ собраній вошли уже во многихъ мѣстностяхъ въ силу и объявлены жителямъ къ свѣдѣнію.

— «Новостямъ» передаютъ, что возбужденный три года тому назадъ вопросъ о правѣ православнаго и римско-католическаго духовенства на хлѣбную десятину въ девяти западныхъ губерніяхъ на дняхъ получить окончательное рѣшеніе. По слухамъ, всѣ взимаемые на содержаніе духовенства сборы, какъ-то: сноповую десятину и десятину, собирающуюся зерномъ и деньгами, предположено, согласно заключенію общаго собранія Сената по одному частному дѣлу, совершенно уничтожить, какъ тягостныя, несправедливыя и несовременныя.

— «Кіевлянинъ» сообщаетъ, что въ селѣ Бузовой, Кіевского уѣзда, 12 мая, въ день Св. Троицы, состоялся обрядъ присоединенія къ православію трехъ братьевъ чеховъ католиковъ. Присоединеніе это предположено было еще ко дню 1000-лѣтняго юбилея славянскихъ первоучителей Кирилла и Меодія, но было отложено. Старшій изъ новоприсоединенныхъ пожелалъ принять имя «Кириллъ». Приличное случаю слово, сказанное отцомъ настоятелемъ Бузовской церкви священникомъ А. Рожаевскимъ при принесеніи новоприсоединяемыми обычной присяги, произвело впечатлѣніе на присутствовавшихъ. Кстати сказать, присоединеніе къ православію не единичный случай въ дѣятельности отца Рожаевского.

«Одесскій Вѣстникъ» сообщаетъ, что въ Одессѣ въ послѣдніе три мѣсяца на Молдаванкѣ и нѣкоторыхъ другихъ пригородныхъ мѣстахъ было до десяти случаевъ перехода еврейскихъ семействъ въ православіе.

— Евангельскій свѣтъ распространяется очень успѣшно на далекихъ нашихъ окраинахъ. По сообщенію «Церковнаго Вѣстника», миссія находящаяся подъ руководствомъ преосвященнаго епископа Камчатскаго Мартиніана (нынѣ Таврическаго) сосредоточила главную свою дѣятельность на переводахъ Св. Писанія на инородческіе языки и на расширеніе миссіонерскихъ школъ для малолѣтнихъ язычниковъ. Въ настоящее время уже получены въ совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, съ ходатайствомъ объ отпечатаніи, законченные переводомъ на корейскій языкъ Св. Евангеліе отъ Маттея, Марка и Луки, а также литургія; на гольдскій— Евангеліе отъ Маттея и составленные гольдская азбука и русско-гольдскій словарь. Что касается миссіонерскихъ училищъ, то ихъ насчитывается теперь девять, въ которыхъ обучаются около 200 инородческихъ мальчиковъ. Такъ какъ замѣчено, что родители-язычники очень охотно отдаютъ своихъ дѣтей въ миссіонерскія школы, то существуетъ предположеніе въ непродолжительномъ времени открыть еще нѣсколько подобныхъ школъ, преимущественно по нижнему теченію рѣки Амура. Особенно успѣшно христіанство распространяется за послѣднее время среди корейскаго населенія.

— «Моск. Вѣд.» телеграфируютъ, что въ правительственныхъ сферахъ въ принципѣ окончательно рѣшенъ вопросъ о подчиненіи балтійскихъ народныхъ школъ Министерству Народнаго Просвѣщенія. До сихъ поръ эти школы находились въ вѣдѣніи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, а именно его Департамента Иностранныхъ Исповѣданій.

Въ числѣ другихъ школъ имѣющихъ въ ближайшемъ будущемъ въ Прибалтійскомъ краѣ преобразоваться въ городскія училища съ русскимъ преподавательскимъ языкомъ, находятся, между прочимъ, и уѣздныя училища городовъ Вазька и Виндавы. Мѣстнымъ уѣзднымъ инспекторамъ уже предписано представить по этому предмету всѣ необходимыя соображенія.

— Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ ожидаютъ къ предстоящему 1 іюня отъ трехъ прибалтійскихъ губернаторовъ подробныя соображенія о преобразованіи полиціи во вѣречныхъ имъ губерніяхъ. Особеннаго вниманія заслуживаютъ предположенія: а) о замѣнѣ избранія уѣздныхъ полицейскихъ чиновъ дворянствомъ назначеніемъ ихъ правительствомъ; б) о переустройствѣ вотчинной полиціи рядомъ съ волостной, и в) объ окончательномъ упраздненіи въ болѣе значительныхъ прибалтійскихъ городахъ все еще существующихъ управъ благочинія на старыхъ основаніяхъ, въ которыхъ дѣлопроизводство къ тому же происходитъ на нѣмецкомъ языкѣ, для большинства городского населенія мало понятномъ.

— Въ настоящее время въ правительственныхъ сферахъ обращено серіозное вниманіе на неудовлетворительное состояніе нашей статистики и съ будущаго года предполагается ввести повсемѣстно въ Имперіи строгую отчетность. Такъ, между прочимъ, духовенство обязано будетъ доставлять свѣдѣнія съ гораздо большими подробностями, чѣмъ какія записывались въ метрики до сихъ поръ. вмѣстѣ съ тѣмъ сводка собраннаго матеріала и разработка его будетъ поручена особымъ компетентнымъ органамъ.

— Газеты передаютъ, что Государственный Совѣтъ одобрилъ предположенія министра Финансовъ о замѣнѣ подушной подати новыми налогами, но призналъ неудобнымъ вводить переобработку земель государственныхъ крестьянъ съ будущаго года и потому заключилъ въ 1886 году отмѣнить подушную подать со всѣхъ крестьянъ, исключая состоящихъ на оброкѣ государственныхъ, и въ 1887 года и съ государственныхъ, съ тѣмъ чтобы поземельный оброкъ послѣднимъ былъ увеличенъ и обращенъ въ выкупные платежи.

— Государь Императоръ, осмотрѣвъ всѣ суда изготовленныя къ походу и оставшіе доволенъ быстротой, съ которою они были вооружены при суровыхъ условіяхъ ранняго времени года, изъявляетъ душевную признательность генералъ-адмиралу и управляющему Морскимъ Министерствомъ и Монаршую благодарность и Высочайшее благоволеніе другимъ начальствующимъ лицамъ и офицерамъ, принимавшимъ участіе въ изготовленіи. Унтеръ-офицерамъ Государь Императоръ жалуетъ по одному рублю, а рядовымъ по пятидесяти копѣекъ.

— Объявлено постановленіе Государственнаго Совѣта объ учрежденіи должностей податныхъ инспекторовъ въ вѣдѣніи казенныхъ палатъ. Податные инспекторы опредѣляются министромъ финансовъ, состоятъ въ шестомъ классѣ и получаютъ 1.500 рублей содержанія. Министру финансовъ предоставляется увеличивать содержаніе до 1.800 рублей въ вознагражденіе инспекторамъ. На инспекторовъ возлагаются на-

блюденіе за правильностью торговли, участіе въ генеральных повѣркахъ торговли, предѣлательствованіе въ уѣздныхъ и податныхъ присутствіяхъ, содѣйствіе казеннымъ палатамъ по оцѣнкѣ имущества подлежащихъ обложенію въ доходъ казны.

— На дняхъ въ залѣ Главнаго Адмиралтейства выставленъ памятникъ Императору Александру II, изготовленный академикомъ Шредеромъ по порученію Олонецкаго земства. Памятникъ, какъ сообщается въ «Художественныхъ Новостяхъ», отлитъ изъ бронзы. Въ Божѣ почивающій Государь представленъ стоящимъ въ порфирѣ, съ грамотою въ правой рукѣ; на грамотѣ надпись: «19 февраля 1861 г.», а подъ нею: «Царю-Освободителю. Олонецкое земство». Стоимость монумента исчислена въ 25.000 р. Памятникъ будетъ поставленъ въ городѣ Петрозаводскѣ, въ день 25 лѣтняго юбилея освобожденія крестьянъ, 19 февраля 1886 года, рядомъ съ памятникомъ основателя города, Императора Петра I.

— 20 мая въ Смоленскѣ происходило торжественное открытіе памятника знаменитому нашему композитору М. П. Глинкѣ; торжество открытія началось заупокойною литургіей съ панихидой совершенными въ кафедральномъ соборѣ епископомъ Несторомъ. Въ часъ дня, въ залѣ дворянскаго собранія, въ которой среди красивой декораціи помѣщается бюстъ Глинки, происходилъ пріемъ двадцати шести депутацій. Отсюда по устроенной отъ балкона широкой лѣстницѣ всѣ направились къ памятнику. Здѣсь предводитель дворянства князь Оболенскій передалъ памятникъ городу чрезъ городского голову. Когда упалъ покровъ, оркестръ Императорскихъ театровъ и хоръ исполнили «Слався» съ народнымъ гимномъ. Оркестру вторилъ звонъ колоколовъ. Народъ привѣтствовалъ гимнъ восторженнымъ «ура». Затѣмъ гг. Лишинъ, Лидовъ и Бойчевскій поочередно прочитали сочиненные ими стихи. Въ саду, близъ памятника, устроилось гулянье. Играютъ два оркестра. Вечеромъ предстоитъ концертъ въ лѣтнемъ театрѣ, съ участіемъ русской оперы. Въ тотъ же день на могилѣ Глинки въ Александровской Лаврѣ, по словамъ «Новаго Времени», отслужена была соборнѣ нѣсколькими іеромонахами при большомъ хорѣ пѣвчихъ панихида по великомъ русскомъ композиторѣ. По окончаніи службы отецъ іеромонаховъ объявилъ, что хоръ пѣвчихъ отказывается отъ вознагражденія, и выданныя на этотъ предметъ деньги подлежатъ обращенію въ тотъ фондъ, куда указано будетъ распорядителями службы. М. П. Семевакѣ обратился къ присутствовавшимъ съ прочувствованнымъ словомъ. Могила была украшена многими вѣнками и цвѣтами.

— Великій князь Владиміръ Александровичъ отправился изъ Петербурга для осмотра нѣкоторыхъ частей войскъ, управленій и учрежденій Петербургскаго и Московскаго округовъ. Его Высочество предслагаетъ посѣтить Островъ, Холмъ, Рыбинскъ, Ярославль, Вологду, Великій Устюгъ, Холмогоры, Архангельскъ, и Колау, отсюда отправиться на Новую Землю, потомъ проѣхать обратно по Бѣлому Морю въ Кемь, затѣмъ въ Онегу, Сумскій Посадъ, Повѣнецъ, Лодейное Поле и Шлисельбургъ. Сдѣлано будетъ около 8,000 верстъ. Путешествіе продлится шесть недѣль.

— По сообщенію «Херсонск. [Ел. Вѣдом.], въ Херсонской епархіи принята слѣдующая полезная мѣра для привлеченія въ церковно-приходскія школы способныхъ учителей. Въ виду того, что содержаніе, назначаемое учителямъ этихъ школъ мѣрскими приговорами, весьма ограничено и потому не при-

влекаетъ свѣдущихъ учителей, положено, чтобы въ тѣ приходы, гдѣ по штату состоятъ два причетника былъ назначаемъ хотя одинъ способный къ учительской должности, съ назначеніемъ такому въ содержаніе, какъ общественнаго пособія и братской кружки, тамъ и жалованья отъ казны, положеннаго учителю и надѣловъ церковной земли, на каковое въ общей сложности обезпеченіе можно разсчитывать всегда благонадежному для школы учителю, какъ изъ учительской такъ и изъ духовной семинаріи.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ

ИЗЪ СЕРГІЕВА ПОСАДА

Съ послѣднимъ поѣздомъ 23-го мая прибылъ въ Сергіевъ-посадъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Іоанникій. 24-го и 25-го владыка изволилъ присутствовать на экзаменахъ въ духовной академіи. Онъ былъ на экзаменахъ по церковной исторіи (всеобщей и русской), по каноникѣ и по св. Писанію Ветхаго Завѣта. Владыка обнаруживалъ живое участіе къ ходу испытаній; предлагалъ экзаменованнымъ студентамъ вопросы и высказывалъ свои руководственные замѣчанія и соображенія. Присутствуя на экзаменѣ по Св. Писанію Ветхаго Завѣта, владыка замѣтилъ между прочимъ, что судя по отвѣтамъ студентовъ, при изученіи Св. Писанія Ветхаго Завѣта, въ академіи обращается преимущественное вниманіе на исагогику, между тѣмъ какъ не слѣдовало бы оставлять безъ вниманія и экзегесисъ, такъ какъ студенты готовятся быть преподавателями Св. Писанія въ семинаріяхъ, гдѣ главныхъ образомъ имъ придется заниматься съ воспитанниками экзегесомъ. — 26-го въ воскресенье владыка митрополитъ изволилъ совершить Божественную литургію въ Успенскомъ соборѣ, въ сослуженіи (между прочимъ духовенствомъ) о. архимандрита Александра, ректора Видавской семинаріи, будущаго викарія Московскаго, епископа Можайскаго. Въ понедѣльникъ владыка посѣтилъ Спасо-Видавскую семинарію, гдѣ также присутствовалъ на экзаменѣ. А вечеромъ того-же дня въ актовомъ залѣ академіи онъ слушалъ защиту представленной на соисканіе степени магистра диссертациі о-ца Дьяченко («о приготовленіи рода человѣческаго къ принятію христіанства»). Богословское и историко-философское изслѣдованіе свящ. Г. М. Дьяченко. Москва 1884). По окончаніи диспута (въ 7 ч. 40 м. вечера) владыка митрополитъ изволилъ отбыть въ Москву, при звонѣ Лаврскихъ и приходскихъ посадскихъ колоколовъ.

БИБЛОГРАФІЯ.

Курсъ Общаго Церковнаго Права. Уроки преподаанные воспитанникамъ Императорскаго училища правовѣднѣя бывшимъ законоучителемъ ихъ М. И. Богословскимъ. Москва 1885. Цѣна 1 р. 25 к. Предлагаемый курсъ «Общаго Церковнаго Права» представляетъ собою небольшую книжку (124 стр.), къ которой въ концѣ приложены примѣчанія къ тексту и дополненія, числомъ около 300 (125—156 стр.). Послѣ краткаго введенія, въ которомъ опредѣляется понятіе «Общаго Церковнаго Права», авторъ указываетъ его задачу. «Общее Церковное Право» должно, во 1-хъ, опредѣлить устройство Церкви Христовой, какъ учрежденія положительнаго, и показать права и обязанности, непосредственно вытекающія изъ сего устройства; во 2-хъ, изложить мѣры, которыя

постановлены для охраненія этого устройства, и вмѣстѣ правъ и обязанностей, изъ него возникающихъ, во всей ихъ силѣ. Такимъ образомъ «Общее Церковное право» будутъ составлять двѣ части: «Учрежденіе Церковное» и «Уставъ Благоустройства Церковнаго». Разсмотрѣніе перваго—«Учрежденія Церковнаго»—и служить содержаніемъ всего разсматриваемаго «Курса». Тамъ какъ Церковь христіанская, какъ богоучрежденное общество, во 1-хъ, находится въ союзѣ съ Небомъ, во 2-хъ, сама есть *внутренній союзъ* не только по духу вѣры и любви, но и по внѣшности и, въ 3-хъ, существуетъ среди другихъ обществъ, къ которымъ *относится* такъ или иначе, то отсюда составъ «Учрежденія Церковнаго» будутъ опредѣлять три разряда правъ: 1) право основное, *іерархическое*, которое будетъ разсуждать о богоучрежденной церковной власти или іерархіи; 2) право собственно церковное *внутреннее*, которое покажетъ внутреннее устройство церкви и объяснитъ взаимныя отношенія членовъ ея; и 3) право *относительное* внѣшнее, которое раскроетъ отношенія общества церковнаго къ другимъ существующимъ обществамъ или учрежденіямъ. По этимъ тремъ пунктамъ и располагается содержаніе сочиненія, которое такимъ образомъ дѣлится на три части, соотвѣтственно тремъ указаннымъ разрядамъ правъ.

Какъ можно судить по происхожденію и назначенію «Курса», объясненному въ самомъ заглавіи, онъ не есть ученое изслѣдованіе, хотя и снабженъ многочисленными учеными замѣчаніями; такъ какъ при томъ эти послѣднія помѣщены не подъ текстомъ на соотвѣтствующихъ страницахъ, а отведены на конецъ книжки, то и по внѣшности она не производитъ впечатлѣнія ученаго сочиненія. Тѣмъ не менѣе «курсъ Общества церковнаго права» покойнаго протопресвитера М. И. Богословскаго ничего этого не теряетъ въ уваженіи читающей публики, ибо отличается другими достоинствами, по которымъ и заслуживаетъ полнаго вниманія. — Въ качествѣ уроковъ, преподаваемыхъ воспитанникамъ учебнаго заведенія, этотъ «курсъ» въ сжатой формѣ ясно и опредѣленно указываетъ основанія церковнаго права и излагаетъ содержаніе науки церковнаго права исключительно по его первоисточникамъ: Священному Писанію, преданію, постановленіямъ вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и правиламъ отцовъ церкви, такъ что здѣсь нѣтъ мѣста ни разнаго рода возрѣніямъ нѣмецкихъ и иныхъ ученыхъ и канонистовъ касательно тѣхъ или другихъ частныхъ положеній церковнаго права, ни критическимъ и полемическимъ замѣчаніямъ по поводу такихъ возрѣній; напротивъ: «курсъ» даетъ свѣдѣнія о данномъ предметѣ только съ положительной стороны. Вслѣдствіе этого, въ достаточной степени удовлетворяя своему назначенію, онъ и вообще можетъ служить прекраснымъ руководствомъ для первоначальнаго ознакомленія съ даннымъ предметомъ, открывая возможность надлежащимъ образомъ ориентироваться въ области науки церковнаго права. — Но «курсъ» имѣетъ еще и другую характерную черту, которая также обращаетъ на себя особенно вниманіе. Читатель этого «Курса» съ каждою страницей его все болѣе и болѣе убѣждается, что Церковь Христіанская, какъ богоучрежденное общество, есть нравственный союзъ, назначеніе ея есть нравственное усовершенствованіе членовъ союза при жизни ихъ на землѣ въ цѣляхъ достигнуть блаженной жизни на небесахъ. Эта мысль не столько высказывается въ «курсѣ» прямо, сколько сквозитъ на каждой страницѣ въ каждомъ положеніи. И зарождающаяся незамѣтно въ головѣ читателя при началѣ книги, съ каждой послѣдую-

щей страницей она принимаетъ, такъ сказать, все болѣе осязательныя формы и къ концу книги переходитъ въ ясное сознательное убѣжденіе.

Такія внутреннія достоинства «Курса Общества Церковнаго Права», при несомнѣнныхъ также внѣшнихъ литературныхъ достоинствахъ, должны снискать ему полное сочувствіе со стороны читающей публики.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПОДНЕСЕНІЕ ПРИХОЖАНАМИ СВОЕМУ ПРИХОДСКОМУ СВЯЩЕННИКУ НАПЕРСНАГО КРЕСТА.

Намъ сообщаютъ, что 23 марта, въ Великую Субботу, послѣ литургіи, Рождественской, на Малой Дмитровѣ, церкви прихожане поднесли своему священнику Михаилу Апостольскому золотой, украшенный камнями, наперсный крестъ съ надписью: отъ благодарныхъ прихожанъ за 30-лѣтнее служеніе.

О Б ъ Я В Л Е Н І Я .

Съ 1 марта издается въ Москвѣ, безъ предварительной цензуры, новый журналъ, посвященный вопросамъ общественной благотворительности

„ДѢТСКАЯ ПОМОЩЬ“

(24 №№ въ годъ)

(ОРГАНЪ ОБЩЕСТВА ПОПЕЧЕНІЯ О НЕИМУЩИХЪ ДѢТЯХЪ ВЪ МОСКВѢ).

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА СЛѢДУЮЩАЯ.

Отд. I. 1) Распоряженія правительства и отдѣльныхъ вѣдомствъ и учреждений, направленныхъ ко благу неимущихъ дѣтей. 2) Извѣщенія отъ Общества попеченія о неимущихъ дѣтяхъ, предсѣдателя его и распорядительнаго комитета. 3) Разсужденія редакціи по вопросамъ о попеченіи о неимущихъ дѣтяхъ.

Отд. II. Текушія дѣла Общества: доклады, протоколы какъ общихъ собраній, такъ и распорядительнаго комитета и отдѣльныхъ участковыхъ группъ, отдѣльныя мнѣнія и рефераты, отчеты частныя и годовыя.

Отд. III. Литературный отдѣлъ: очерки и размышленія, статистика изъ міра нищеты и бѣдности, бытовые и историческіе этюды изъ заграничной и русской благотворительности, отрывки изъ путешествій и письма филантроповъ, очерки и біографіи замѣчательныхъ дѣателей на поприщѣ попеченія о дѣтяхъ, выписки изъ образцовыхъ авторовъ, проповѣдниковъ и поэтовъ.

Отд. IV. Смѣсь, гдѣ будутъ помѣщаться всѣ мелочи касающіяся изданія.

Отд. V. Объявленія—исключительно по предметамъ общественной благотворительности.

Срокъ выхода—два раза въ мѣсяцъ, размѣръ изданія два печатныхъ листа въ большую осьмую долю, въ два столбца.

Подписная цѣна за годъ: 2 руб. съ доставкой въ Москвѣ 2 руб. 50 коп. съ пересылкой 3 рубля.

Подписка принимается: въ Москвѣ, Остоженка, Савеловскій переулокъ, въ конторѣ изданія «ДѢТСКАЯ ПОМОЩЬ», при типографіи Снегирева.

Редакторъ-издатель:

Протоіерей Григорій Смирновъ-Платоновъ.

вышли изъ печати и поступили въ продажу:

Вторая и третья часть книги «Права и обязанности пресвитеровъ по основнымъ законамъ христіанской Церкви и по церковно-гражданскимъ постановленіямъ русской Церкви».

«Составилъ П. П. Забѣлинъ, Преподаватель Кіевской Духовной Семинаріи. Кіевъ, 1885 года.

Вторая часть заключаетъ въ себѣ «Іерархическія права и обязанности пресвитеровъ», какъ настоятелей приходскихъ церквей и административно-почетно-должностныхъ лицъ по епархіальному управленію, а третья — «Условія правоспособности и достоинства пресвитеровъ на служеніе Церкви и на іерархическія преимущества и другія отличія и привилегіи» съ заключительною статьею о матеріальномъ обезпеченіи духовенства и нѣсколькими приложеніями. Цѣна обѣихъ этихъ частей 1 р. 30 коп. безъ пересылки и 1 р. 50 коп. съ пересылкою. Продается: въ Кіевѣ, у самаго автора — Преподавателя Кіевской Духовной Семинаріи П. П. Забѣлина; въ Редакціи журнала «Руководство для сельскихъ пастырей», издаваемого при Кіевской Духовной Семинаріи; въ книжномъ магазинѣ Н. Я. Оглоблина (бывш. Литова) и друг.

Тамъ же продается и первая часть той же книги — «Служебныя права и обязанности пресвитеровъ», по 1 р. 75 к. за экз. безъ пересылки и 2 р. съ пересылкою. Эта часть, заключающая въ себѣ каноническія постановленія христіанской Церкви и церковно-гражданскія постановленія Русской Церкви относительно учительства, духовнаго руководствованія пасомыхъ, священнодѣйствія, завѣдыванія церковною собственностію и церковнаго письмоводства, Св. Синодомъ удостоена Макарьевской преміи, а Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ признана въ качествѣ пособія по «Практическому Руководству для пастырей» въ духовныхъ семинаріяхъ (см. Ц. В. за 1885 г. №№ 13 и 14).

Выписывающіе непосредственно отъ автора всѣ три части (до 50 печатныхъ листовъ убористаго шрифта) уплачиваютъ по 3 р. за экз. безъ пересылки и 3 р. 50 коп. съ пересылкою; при требованіи отъ него не менѣе трехъ экземпляровъ уплачиваютъ по 3 руб. за экз. съ пересылкою; при выпискѣ прямо же отъ автора не менѣе 5 экз. уплачиваютъ по 2 р. 85 к. за экз. съ пересылкою; и при выпискѣ не менѣе 10 экз. по 2 руб. 70 к. за экз.

НОВЫЯ КНИГИ

о. Бухарева, священника Московскихъ Мѣщанскихъ училищъ, по Калужской улицѣ.

Разсказы изъ Исторіи православной церкви, преимущественно Россійской, съ приложеніемъ указанія особыхъ Московскихъ церковныхъ достопримѣчательностей. Для народнаго чтенія и для употребленія въ начальныхъ народныхъ училищахъ. Съ рисунками. Цѣна 25 коп.

Бесѣды пастыря на воскресныя литургійныя Евангельскія чтенія. Объясненія сихъ чтеній съ приложеніемъ вытекающихъ изъ нихъ нравственныхъ поученій. Книга нужная пастырю для церковныхъ и виѣцерковныхъ бесѣдъ. Цѣна 50 к., съ пересылкою 70 к.

О брани скверными словами. Ц. 2 к.

Книга для обученія русскому чтенію и письму. (Въ ней: азбуки и христоматіи русскія и церковно-славянскія, церковно-славян. словарь, прописи съ правилами чисто и правописанія, ариметика съ упражненіями и на счетахъ, молитвы, символъ вѣры и заповѣди съ объясненіемъ). Съ рисунками. Одобрена. Цѣна 30 коп.

Изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

«Сборникъ, изданный Обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія, по случаю празднованія столѣтняго юбилея со дня рожденія (1782—1882) Филарета Митрополита московскаго». Томъ I-й. Матеріалы. Томъ II-й. Оригинальныя статьи. Москва. 1883. Цѣна каждаго тома 3 р., съ пересылкою 3 р. 50 к., за оба тома 6 р., съ пересылкою 7 р.

«Памятная книжка для Христіанскаго отрока». Прот. М. И. Богословскаго. Москва 1885. Цѣна за экзем. на простой бумагѣ 15 к., съ пересылкою 20 к. на веленовой 50 к. съ пересылкою 60 к.

СИНОДАЛЬНЫЯ КНИГИ.

Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ,

(въ Москвѣ, въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зданіи Св. Синода).

имѣются въ продажѣ слѣдующія книги:

Описаніе документовъ и дѣлъ хранящихся въ архивѣ Св. Синода, гр. п. въ 8 д. на бѣл. бум I томъ (за 1542—1721 г.) въ пер. бум.

4 —

II тома I часть (за 1721 г. въ бум.

5 —

« « II « (за 1722 г.) въ бум.

2 80

III томъ (1723 г.) въ бум.

4 —

IV томъ (1723 г.) въ бум.

2 80

VI томъ (1726 г.) въ бум.

3 50

Описаніе славянскихъ рукописей синодальной бібліотеки въ Москвѣ, ц. и гр. п. въ 8 д. на бѣл. бум. отдѣлъ I, священное Писаніе,

M. 1845 г. въ пер. кож.

1 80

кор.

1 70

бум.

1 55

Отдѣлъ II, часть 1. Писанія св. отецъ: толкованія св. Писанія M. 1857 г. въ кож.

1 15

кор.

1 5

бум.

— 90

Отдѣлъ II, часть 2. Писанія св. отецъ, писанія догматическія и духовно-нравственныя.

M. 1858 г. въ пер. кож.

2 85

ком.

2 70

бур.

2 60

Отдѣлъ II, часть 3. Писанія св. отецъ: разныя богословскія сочиненія. M. 1862 г. въ пер. кож.

3 20

кор.

3 —

бум.

2 85

Отдѣлъ III, часть I. Книги богослужебныя, въ д. M. 1870 г. въ пер. кож.

1 75

кор.

1 60

бум.

1 50

Списокъ книгъ церковной печати, хранящихся въ бібліотекѣ Св. Правит. Синода гр. п.

— 20

Сборникъ памятниковъ относящихся до книгопечатанія въ Россіи. Выпускъ I. M. 1872 г. г. п. въ листь: на картинной бум. въ листахъ

10 —

на обыкновен. бум. въ листахъ

7 —

Списки именные, ежегодно издаваемые въ 16 д. составу Святѣйшаго Правительствующаго Всероссийскаго Синода и российской церковной іерархіи на 1885 г.

— 20

Ректорамъ, инспекторамъ и профессорамъ духовныхъ академій и семинарій

— 20

Вицамъ, служащимъ по православному духовному вѣдомству

— 20

Служащимъ въ женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства

— 20

При семь прилагается № 18 Оффиціального Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. Θ. Снегирева.

Цензорь

В. Рождественскій На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ. Амфилохій.